МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПЕРПОДАВАТЕЛЯ

АУДИРОВАНИЕ И ПИСЬМО (2017)
3.1. Цель теста 

Цель теста — проверка уровня сформированности навыков и умений, необходимых для понимания аудитивно представленной информации (диалогическая и монологическая речь). 

В процессе тестирования проверяются: 

1) умение тестируемого адекватно воспринимать на слух предлагаемую информацию, необходимую для решения определённых коммуникативных задач: 

— умение понимать монологическую речь (тему аудитивного высказывания, основную идею высказывания, главную информацию каждой смысловой части высказывания); 

— умение понимать диалогическую речь (основное содержание диалога, коммуникативные намерения участников диалога); 

2) владение языковым и речевым материалом, необходимым для адекватного восприятия устного звучащего текста. 

3.2. Структура и содержание теста 

Тест состоит из 2 текстов, 6 заданий и инструкции к их выполнению. 

Задания 1-5, 6 (тексты 1, 2) — проверка уровня сформированности навыков и умений восприятия монологической речи. 

Характеристика презентируемого материала. Предъявляются тексты смешанного типа (текст описательно-повествовательного характера с элементами рассуждения, текст научного стиля), в звучащей форме, а также тестовые задания с 3 вариантами выбора в звучащей и печатной форме и стандартная матрица. Тематика монологических текстов актуальна для социально-бытовой и социально-культурной сфер общения. Объём всех монологических текстов —  не более 800-900 слов. Количество незнакомых слов — до 3 %. Количество предъявлений — 1. 

3.3. Процедура проведения теста 
Время выполнения теста  по аудированию и письму — 35 минут. 

Количество заданий — 6. 

На задание 6 (письмо) отводится 30 минут.

3.4. Обработка результатов тестирования 
При оценке результатов тестирования по аудированию и письму  выделяется 2 уровня: 

удовлетворительный — не менее 66 % стоимости субтеста (не менее 79 баллов); неудовлетворительный — менее 66 % стоимости субтеста (менее 79 баллов). 

3.5. Звучащие материалы 
Задания 1—5. Прослушайте текст 1 и выполните задания к нему. 

ТЕКСТ 1


Мы все хорошо знаем Антона Павловича Чехова как писателя. Знаем также, что он был хорошим врачом. Но кроме того Чехов отдавал много времени и сил общественной деятельности. Об этой стороне жизни Чехова говорится в его биографиях, в воспоминаниях близких ему людей, в музейных экспозициях. Известно, что Чехов построил три школы. А что это значит — построить школу, потом вторую, третью? Ведь мы знаем, что Чехов не был богатым человеком. Он жил литературным трудом, а в то время за свои книги писатель получал немного. Чехов работал каждый день: изо дня в день по утрам принимал больных, а потом садился за письменный стол. 


Но для того, чтобы строить школы, нужны были большие деньги. И тогда он обращался к друзьям, находил богатых людей, которые помогали ему и давали деньги на строительство. Чехов сам следил за тем, как шла работа. 

А ещё много времени и сил Чехов тратил на развитие народных библиотек в разных городах России, куда он отправлял посылки с книгами из Москвы, Петербурга, из-за границы. Так, например, он посылал целые ящики книг жителям острова Сахалин. Чехов регулярно посылал книги и в городскую библиотеку Таганрога — города, где он родился и провёл своё детство. 

Он принимал участие также в переписи населения: шёл от дома к дому, из одной семьи в другую и не просто записывал имена людей, но, если мог, помогал им. 

Зачем же замечательный русский писатель занимался такими разными делами: школами, библиотеками, строительством? Чехов сам ответил на этот вопрос. Он говорил, что эта общественная работа важна для него, чтобы чув-ствовать себя счастливым и нужным людям.
Задание 6. Прослушайте текст 2 — фрагмент лекции. После прослушивания лекции выполните задание к нему. Термины и формулы  преподаватель записывает на доске.
Время выполнения заданий — до 30 минут.

Слушайте текст 2
(звучит текст 2 и задания к нему)

ТЕКСТ 2

Источники света -  это все тела, излучающие свет в окружающее пространство ( или все тела, от которых исходит свет). Одни тела сами излучают свет. Такими излучателями света являются, например, Солнце и звезды, раскалённая нить электролампы и все тела с температурой выше 800ºС . Тела, имеющие температуру выше  800ºС, излучают не только свет, но и тепло, поэтому их называют тепловыми источниками света.


Другие тела, от которых исходит свет, не являются самоизлучателями света: они только отражают свет, исходящий от любых источников света, т.е. они служат источниками отраженного света. 


На Земле источниками отраженного света становятся все тела,  которые освещаются солнцем,  так как все видимые тела отражают ту или иную часть падающего на них света.


Поверхность Луны, которая освещается солнцем, ночью служит для нас источником отраженного света.


Поверхность Земли, большая часть которой покрыта водой, прекрасно отражает свет.  Земля, освещенная солнцем,  для космонавтов на Луне  может служить значительно  лучшим источником отраженного света, чем Луна для нас. 

Напишите основные положения лекции, которую вы прослушали. Вы можете использовать вопросы.  Ваш ответ должен содержать не менее 10-15 предложений. При выполнении задания можно пользоваться словарём.

· Что такое источники света?

· Какое тело служит для нас главным источником света днём?

· Какие самоизлучатели света, кроме Солнца, вы можете назвать?

· Какие тела служат источниками отражённого света?

· Для кого Земля может служить прекрасным источником отражённого света?

· Почему для космонавтов на Луне Земля служить лучшим источником света, чем Луна для нас?
